

国务院办公厅关于废止 《家畜家禽防疫条例》的通知

国办发〔1997〕34号

1997年10月5日

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

《中华人民共和国动物防疫法》已由第八届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议于1997年7月3日通过，自1998年1月1日起施行。为了统

一法制，防止动物防疫执法中的矛盾，经报国务院领导同意，1985年2月14日国务院发布的《家畜家禽防疫条例》于《中华人民共和国动物防疫法》施行之日起废止。

化经营,以发展贸工农一体化带动农业结构优化;四是坚持可持续发展,十分重视保护耕地和改善农业环境。

(二)主要目标

1. 农业内部结构进一步优化。农林牧渔总产值达到 1200 亿元(1990 年不变价),年递增 5%以上,农林牧渔比重由 1996 年的 56.1:5.28.9:13.6 调整为 46.2:35.17。

2. 科技兴农力度进一步加大。科技进步在农业经济增长中的贡献份额达到 55%以上,优质农产品的比重进一步提高。

3. 农业生产效率进一步提高。劳均农业增加值 1 万元,劳均粮食产量 3500 公斤、肉类 400 公斤、水产品 300 公斤、禽蛋 230 公斤。每亩耕地种植业增加值 1200 元,农业综合商品率达到 75%,其中农业商品率 60%、林业 80%、牧业 90%、渔业 95%。

4. 农业生产外向度进一步加大。加快省级农业外向型综合开发区建设,引进国外良种与技术项目 100 项,农业实际利用外资总量达到 15 亿美元,农产品及其加工品出口创汇达到 80 亿美元。

5. 农业产业化经营进一步发展。全省形成 100 个年销售收入超亿元、利税超千万元的龙头企业,到 2000 年实现销售收入 750 亿元,利税 90 亿元,创汇 32 亿美元。并通过龙头企业的发展带动一批基地和农户。

三、发展重点

(一)优化生产结构

种植业:优化布局、品种和区域结构。继续贯彻稳定发展粮棉油生产的战略,粮食、棉花、油菜种植面积分别稳定在 8800 万亩、750 万亩和 750 万亩左右,确保粮棉油总产分别达到 3400 万吨、50 万吨和 150 万吨。以市场为导向,积极调整品种结构和区域结构,努力扩大优质小麦和啤酒大麦种植,优质粳稻比重稳定在 70%左右;继续发展沿海、里下河棉区,巩固发展淮北棉区,压缩丘陵棉区,大力推广高产抗病新品种;油菜重点发展“双低”,加大繁育推广,力争达到 50%以上,加快建设“长江油菜带”;蚕桑生产重点是稳定并逐步恢复桑园面积至 200 万亩,大力推广桑树和家蚕新品种,提高单产和品质。同时通过改善生产条件,提高地力,发展多种形式的间套种,使复种指数提高 5 个百分点;扩大经济作物面积,力争到 2000 年,使经济作物总面积达到 3500 万亩以上,比重提高到 30%以上。

畜牧业:扩大总量,升级换代。在稳定生猪的同时,大力发展草食畜禽,积极开发特禽。猪、牛、羊、兔、禽“五肉”总产量 360 万吨以上,其中猪肉占 58%,下降 6 个百分点,牛羊兔肉占 12%,上升 4 个

百分点,家禽占 30%,提高 2 个百分点。突出畜禽品种改良,重点开发三元杂交猪,提高瘦肉率;引进开发世界良种牛夏洛来、西门塔尔、秦川和波尔山羊、萨能山羊等优良品种。

水产业:扩大海水增养殖,发展淡水名特优。重点抓好“双五”工程。海水增养殖五大工程是:130 万亩滩涂经济贝类养殖工程;16 万亩对虾池综合养殖工程;12 万亩紫菜等藻类养殖工程;5 万亩鲍鱼、太平洋牡蛎等海珍品综合养殖工程;70 万平方米温室鳗鱼养殖工程。海水增养殖、海洋捕捞产品占水产品总量的比重分别提高到 10%和 20%。淡水渔业五大工程是:10 个省级以上水产原良种繁殖基地建设;150 万亩“双千”塘工程;500 万平方米网箱养殖工程;200 万亩稻田养殖工程;十大湖泊渔业资源保护增殖工程。

林业:分类经营,提高效益。按照建设林业生态和林业产业两大体系的要求,一方面加强生态公益林建设,建设好沿海、沿江、骨干公路干道边综合防护林工程,巩固提高农田林网,重点是优化林种树种结构;另一方面加快林业产业体系建设,逐步提高名特优经济林比重,重点建设速生丰产用材林、定向纸浆原料林、名特优经济林基地。逐步做到“丘陵山区林果化、平原农田林网化、城镇郊区园林化、江海河岸林带化”,2000 年全省森林覆盖率提高到 12.7%。

园艺业:发展名特优稀,争创名牌。蔬菜生产按照高档化、时令化、精细化、设施化的要求,在面积保持相对稳定的基础上,大力提高集约化生产程度,发展设施和反季节栽培,设施化种植面积达到 150 万亩,占总面积的 20%。扩大名优茶果,引进和开发应时鲜果新品种,提高富士苹果和碧螺春等名优产品的档次。大力发展花卉、盆景、观赏苗木和草坪生产,提高鲜切花、盆花的质量。

(二)建设商品生产基地

种植业:在巩固现有大宗粮棉油基地的基础上,大力发展优质专用粮棉油生产基地,重点建设淮北优质小麦生产基地,沿海棉花和优质啤酒大麦生产基地,苏南沿江优质粳稻基地,连云港优质花生基地,沿江、丘陵、沿海“双低”杂交油菜生产基地,淮北甘薯生产基地,不同地区特种经济作物基地(芝麻、蚕豆、薄荷、甜叶菊、麻类等)。要十分重视商品种子基地建设。

畜牧业:重点建设阜宁、泰兴、如皋等生猪基地县和苏锡常生猪规模养殖基地,徐淮宿西部地区及陇海线养牛基地,徐淮宿、沿海、沿江及丘陵山区养羊基地,海安、东台、盐都、铜山、兴化和泰兴等蛋鸡基地,东辛农场、海门、如东、启东、张家港等地的肉鸡基地,宁、镇、常养鸭基地,东台、锡山特禽基地,里

文件选编

下河水禽基地,邳州、新沂肉兔基地。

水产业:太湖地区和大中城市郊区在稳定提高常规品种养殖的基础上,大力发展名特优新品种养殖,加速发展水产品深度加工,积极发展游钓渔业和观赏渔业。里下河和洪泽湖地区要发挥其资源丰富的优势,进一步扩大养殖面积,增加名特优新品种,提高单产,增加总量,成为江苏水产品养殖稳产高产的重要生产基地。沿海地区要立足高起点、高标准,加大滩涂开发力度,大力发展海水养殖,加速养殖、捕捞、加工基础设施建设,使之成为水产品重要的出口创汇基地。

林业:新建和更新沿江低山丘陵和沿海滩涂速生丰产用材林基地;新建里下河、沿海定向纸浆、木片用材林基地;加快丘陵山区林业综合开发步伐;新增沂沭河冲积平原、通南高沙土区、苏南丘陵山区和太湖地区名特优稀经济林基地;建设一批骨干示范种苗基地。

园艺业:重点突出“两线”、“两沿”和“两区”。沪宁铁路沿线发展特需蔬菜、应时鲜花鲜果,陇海铁路沿线重点建设日光温室等设施栽培和反季节蔬菜;沿江发展以枇杷、青梅、杨梅、水蜜桃等为主的果树带及花卉、盆景、鲜切花生产,沿海发展无花果、石榴、银杏、柿等耐盐果树带;丘陵山区发展茶叶、青梅等茶果,淮北地区重点发展苹果、梨及名特菜生产。同时,大力发展太湖和里下河生蔬菜等。

(三)加快发展农业产业化经营龙头企业

粮棉油:加强现有企业的联合、兼并,扩大企业规模,提高产品档次。以江苏维维集团、江苏珠光集团、江苏银都集团、江苏三零面粉集团等企业为龙头,大力发展优质米、面、精炼油、特种饲料、各种营养食品、休闲食品和绿色食品,提高棉花品级和副产品综合利用深加工水平。

畜牧业:充分发挥现有肉食品加工企业的能力,加大技术改造力度。以南京湖熟板鸭集团、阜宁肉联厂、江苏梁丰食品集团等企业为龙头,大力发展畜禽产品保鲜、冷藏、加工、包装一体化生产,进一步提高深加工和综合利用率,充分开发和利用动物内脏等副产品,延伸产业链。

水产业:重点发展镇江龙山鳗业联合公司、吴江华鑫集团等集团型贸工渔一体化龙头企业。选择部分基础较好的水产品冷冻加工和销售企业,在搞好水产品保鲜保活、拓宽销售渠道的同时,突破淡水鱼类加工,稳步扩大紫菜、鳗鱼、珍珠加工能力。小型水产加工企业都要走联合之路,创建名牌产品。

园艺业:蔬菜以连云港如意集团等企业为龙头,进一步扩大生产出口品种和反季节蔬菜。茶叶以现有茶场为基础,围绕“碧螺春”等名牌产品,组建茶叶

集团,发展高档茶。果品加工以东海果汁厂、扬子江药业集团等企业为龙头,把现有罐头、水果加工厂联合起来,进一步扩大苹果汁、葡萄汁、番茄汁等水果汁加工能力,提高板栗、银杏等干果深加工水平,发展话梅等腌渍制品。

林业:充分开发利用我省现有的意杨、杉木等林木资源,以现有规模较大的徐州胜阳木业有限公司、扬州快乐集团等木材加工企业为龙头,扩大加工规模、开发新品种,并配套建设好专业工业用材基地。

茧丝绸:结合行业体制改革,选择部分基础好、出口创汇能力强的丝绸企业作为龙头,配套建设优质高产蚕桑基地,组建茧丝绸一条龙企业集团。

四、政策措施

(一)加大科技进步的力度

实行农科教相结合,高新技术、适用技术和传统技术结合,提高科技含量。一是加强种质资源的研究、利用与开发,推进优质、高产、抗病、抗虫品种研究和选育,大力实施种子产业化工程。“九五”期间,省里每年安排一定的资金,重点加强优质高产优良品种的研究、引进、选育和繁育工作。逐步实现种子繁育、生产、加工、储藏、销售的系列化和产业化,达到种子生产专业化、供种区域化、质量标准化和加工机械化。到2000年主要农作物品种更新一次,统一供种率达90%,良种覆盖率95%以上;畜禽良种覆盖率80%,水产良种覆盖率达到70%;林木良种覆盖率达到80%以上。二是加强对先进适用新技术的研制、引进和推广,不断提高科技成果转化率。组织农业科研、教育、推广部门对高效农业发展的重大技术进行协作攻关。研究开发促进农业高产、优质、高效的栽培技术、畜禽水产养殖及饲料资源开发利用新技术;农作物病、虫、草、害综合防治新技术,动物疫病诊断防治新技术;农产品贮藏、保鲜、包装和深度加工新技术研究。同时,着力建立健全“科技——试验——示范——推广”衔接配套的农业科技服务网络,大力推广先进、适用、省工、节本新技术,“九五”期间,重点推广水稻旱育稀植、抛秧、稻麦群体质量栽培、“双膜”棉、秸秆养畜过腹还田、名特优水产品养殖技术与稻田养殖、对虾池塘综合养殖、浅海滩涂增养殖等技术。三是强化农技服务体系建设,进一步拓宽服务领域,前伸后延,加快推进生产全程服务的高度社会化,提高规模服务效益。四是继续深化农业教育改革,大力发展战略性技术教育,全面实施“绿色证书”工程,提高农民科技素质,农业劳动者平均受教育的年限达到小康指标。

(二)加强农业基础设施建设

一是加快水利建设步伐。着力提高大江大河大湖及水库、海堤的防洪能力。按期完成治淮治太工

程。合理开发利用调度保护水资源。续建通榆河、新开泰州引江河，使淮北和东部沿海地区供水条件有较大改善；坚持不懈地开展农田水利，加快中低产田改造和高标准农田建设步伐，“九五”期间改造中低产田 1500 万亩，建设高产稳产基本农田 1000 万亩，75% 的农田实现旱涝保收；加强植被保护，搞好小流域治理，防止水土流失。大力整治骨干河道，加强区域治理，提高除涝标准。二是积极推进农业机械化进程，“九五”期末基本实现农业机械化。大力提高旱作（三麦）机械化水平，重点推广三麦精少量播种技术；集中力量突破水稻生产全过程机械化，尽快解决水稻播种、收获这两个关键环节；加强农机科研开发，努力拓宽农机服务领域，实现农机服务集约化、社会化。三是切实抓好中低产鱼虾池改造和渔港基础设施建设。“九五”期间改造鱼虾池 100 万亩，建设连云港连岛渔港、启东大洋渔港、射阳新洋港和如东小洋口渔港等一批重点渔港。

（三）努力提高农业环境质量

提高农业环境质量，保持农业永续发展的后劲，是今后我省农业发展的一项非常迫切和十分重要的工作。首先，要进一步加大耕地保护力度，提高耕地质量。要严格耕地占用的审批，对已划定的基本农田保护区，要严格保护和管理措施；加大后备资源综合开发力度，确保耕地面积保持动态平衡；要全面实施“沃土计划”，加大耕地投入力度，增施有机肥料，增肥改土，提高质量。其次，大力组织实施生态农业工程。在抓好大丰、江都两个国家级生态农业试点县的同时，组织实施好省级 11 个生态农业建设试点县和太湖生态农业区的建设。加快林业生态体系建设，建设高标准林业示范县和苏南地区城乡一体现代林业示范区。再次，要大力提高化肥、农药的利用效率。改进化肥、农药使用技术，降低化肥流失和农药残留量，力争到 2000 年使化肥、农药的利用率分别提高到 40% 和 60% 以上。加快研制、推广可分解农膜，减少环境污染。第四，加快建立健全农业生产环境的监测、监督、管理体系，加强农业环保法规建设，使我省农业环保纳入法制轨道。

（四）深化农产品流通体制改革

在国家宏观政策指导下，按照社会主义市场经济的要求，改革农产品流通体制，一是要积极引导农民组织起来，利用结构调整的机遇，进入市场，形成市场主体，改变目前市场流通主体单一的基本结构。动员农民按照专业自愿组织起来，大力发展农民专业合作经济组织。要大力培育农村的各种农产品购销大户，支持农民运销队伍向代运代销发展，培育批发市场中代表农民利益的专业代理商、中介人，形成专业化分工的流通组织。二是进一步发挥国营和供

销合作商业企业在农产品流通中的主渠道作用。国合商业企业要进一步改进经营形式，在农产品购销活动中大力发展合同制、联营制、代理制和利润返还制，与农民建立稳定的购销关系。有条件的国合商业企业还要进一步从单纯的购销组织向农村经济的综合服务组织转变，大力发展农业产业化经营。三是建立和强化政府的宏观调控机制。积极探索、建立政府调控市场的操作机制，逐步改革农产品流通的管理体制，打破条块分割的状况，建立大市场、大流通的格局。

（五）加快发展龙头企业

龙头企业的的发展是推进农业结构调整和农业产业化经营发展的关键，必须加强引导，加大扶持力度，使其尽快上规模、上水平。首先，要加强龙头企业间的联合。要转变观念，打破地区之间、城乡之间、行业之间和所有制之间的分割，引导农副产品加工企业加强和基地、农户之间的联合，引导中小型加工企业走联合之路，组建企业集团，引导技术水平较高但本地资源相对缺乏的龙头企业或与资源丰富的地区联合，或向这些地区转移，引导中心城市把生产能力延伸、转移到农业产业化经营中去，充分发挥国有企业过剩的加工设备和技术人才的作用。其次，要加大对重点龙头企业的投入。要打破地区、行业、所有制的界限，吸引社会各方面的资金投资建设龙头企业；同时要调整优化投资结构，努力挖掘存量潜力，突出重点项目建设。各级财政支农周转金、农业发展基金和农业重点开发建设资金安排一定的资金，扶持建设贸工农一体化龙头企业；农行、农发银行等金融部门的信贷资金要向龙头企业倾斜；加大利用外资力度，积极组织龙头企业对外招商，吸引外商直接投资，争取世行、亚行和外国政府贷款；安排企业发行债券和股票上市时，要优先考虑龙头企业；省里将集中一部分资金对 30 个省重点龙头企业予以支持，并在税收、用地、用电及购销等方面给予扶持。

（六）加大后备资源开发力度

重点抓好“海上苏东”建设和丘陵山区综合开发。“海上苏东”的建设，要坚持“统一规划，立体开发，分步实施，全面发展”的原则。以增粮增棉为重点，以围滩造地、开垦荒地、改造中低产田为主要内容，加大投入力度，加快开发步伐。项目建设坚持规模经营，实行“农场式管理、机械化作业、社会化服务、大户承包生产”的经营管理办法，提高规模效益和商品率，把沿海滩涂建成我省现代化农业示范区。力争到“九五”末开发沿海滩涂 100 万亩，新增相当于 10 亿斤粮食的综合生产能力。丘陵山区的综合开发，要结合小流域治理，把治水改土作为重点，发挥区域优势，以市场为导向，建设独具特色的多种经营

文件选编

生产基地。同时,要突出抓好龙头企业建设,变资源优势为商品优势。力争到2000年,全省丘陵山区农业生产条件得到全面改善,在稳定发展粮食生产的同时,把丘陵山区建设成为全省最大的林业生产基地、果品生产基地和重要的农副产品出口创汇基地。

(七)扩大农业对外开放

充分利用江苏地处沿海、科技力量较强、经济实力雄厚、农民有精耕细作传统等优势,加快农业外向型经济的发展。一是大力引进、推广国外农业优质新品种,先进适用的种养殖技术,农副产品加工、贮藏新技术,努力提高农产品质量和加工档次,加快发展创汇农业。二是以现有的10个省级外向型农业综合开发区为窗口,加大对外招商力度,通过招商,不但引进外资,还要学习吸收国外的先进管理经验。同时,充分利用外商的国际销售渠道,把农产品打入国际市场,努力与国际市场接轨。三是充分利用我省丰富的劳动力资源,加大农业的对外合作。采取以劳力换资源的策略,扩大对外的劳务输出,既解决我省农村劳动力剩余,又缓解资源相对不足的状况。同时,要加强与经济欠发达地区和国家的合作,对其进行技术和资金的输出,以提高经济效益。

五、切实加强农业结构调整工作的组织领导

农业结构调整是加快推进农业产业化经营、发

展高效农业的基础工作,是整个经济结构调整的重要组成部分,涉及全局,必须切实加强组织领导。各级政府要从加强农业、致富农民、实现农业两个根本性转变的高度,提高认识,摆正位置,精心组织,积极推进。各有关部门要结合行业特点,充分发挥职能,相互配合,搞好服务,形成合力。要根据市场需求和本地实际,坚持因地制宜、分类指导的原则,明确发展重点,发挥本地优势,形成区域特色,理清农业结构调整的思路,科学合理地制定发展规划和实施方案,实行项目化管理,产业化经营。要认真总结经验,尊重群众意愿,注重在实践中发现群众的创造,加强典型引导,按照市场经济规律,稳步推进,不搞强迫命令和一刀切,防止盲目发展的倾向。要认真落实省确定的推进农业产业化经营、发展高效农业的各项扶持政策,集中财力,努力增加投入。要把农业结构调整纳入对各级政府推进农业产业化经营、发展高效农业考核的重要内容,建立责任制,严格考核,对有突出贡献的先进单位和个人给予表彰奖励。要切实转变工作作风和领导方法,加强调查研究,协调处理好农业结构调整中出现的新情况和新问题,扎实做好各项工作,全面推进农业产业化经营的快速健康发展。